

ТВЕРСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ.
Цена годовому изданію
безъ пересылки 4 р. 50
к., съ пересылкою 5 р.

15 ЮНЯ 1878 Г.

Подписка принимается
въ редакціи Епархіальныхъ
Вѣдомостей и у мѣстныхъ
Благочинныхъ.

№ 12.

ГОДЪ ВТОРОЙ.

Часть оффиціальная.

СОДЕРЖАНІЕ ЧАСТИ ОФФИЦІАЛЬНОЙ: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода. — Распоряженіе по Тверскому епархіальному вѣдомству. — Объявленіе.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

I. Отъ 8-го — 19-го Февраля 1878 года, № 199, о Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта объ увеличеніи пенсіоннаго кредита духовнаго вѣдомства на 9,536 рублей.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 27-го января 1878 года, № 1,173, о томъ, что Государственный Совѣтъ, разсмотрѣвъ представленіе объ увеличеніи кредита на производство пенсій и пособій священнослужителямъ епархіальнаго вѣдомства и принявъ въ соображеніе, что для увеличенія кредита (326,395 руб. 36 коп.), опредѣленнаго на производство пенсій и единовременныхъ пособій священнослужителямъ епархіальнаго вѣдомства и ихъ семействамъ, по опредѣленію Святѣйшаго Синода, установлено производить ежегодно двухпроцентный вычетъ изъ жалованья причтовъ нѣкоторыхъ церквей

холмско-варшавской епархіи, всего въ количествѣ 9,536 руб. въ годъ, *мнѣніемъ положила*: предоставить Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, по сношеніи съ министромъ финансовъ, увеличить пенсіонный кредитъ духовнаго вѣдомства причисленіемъ къ оному означенной суммы девяти тысячъ пятисотъ тридцати шести рублей, и что Его Императорское Величество означенное мнѣніе Государственнаго совѣта. въ 10 день января сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить И. по справкѣ, приказали: Объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта напечатать въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ».

РАСПОРЯЖЕНІЯ ТВЕРСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Тверское Семинарское Правленіе, по выслушаніи указа Св. Правительствующаго Синода отъ 30 го декабря 1877 года за № 3958 объ измѣненіи времени лѣтнихъ вакацій въ духовно учебныхъ заведеніяхъ Тверской Епархіи (*) и имѣя въ виду невозможность закончить уроки и выполнить программы въ тотъ срокъ, какой остается до 1-го іюля, между прочимъ, **П о с т а н о в и л о**: указъ Св. Синода на текущій учебный годъ привести въ исполненіе такимъ образомъ: отпустить учениковъ ранѣе только недѣлю противъ прежняго порядка вакаціального и учебнаго времени, т. е. 8 іюля вмѣсто перваго; а учениковъ училищъ пригласить къ пріемнымъ испытаніямъ недѣлю ранѣе учебнаго времени, т. е. 23 августа вмѣсто 15-го; на слѣдующій же годъ точно слѣдовать, въ распредѣленіи каникулярнаго и учебнаго времени, указу Св. Синода, т. е. начинать каникулы перваго іюля, и кончать 15 августа. Высокопреосвященнѣйшій Евсевій, Архіепископъ Тверской и Кашинской, 1-го мая сего года утвердилъ такое постановленіе Семинарскаго Правленія; о чемъ и объявляется всему духовенству Тверской епархіи чрезъ Тверскія

(*) Указъ отпечатанъ въ № 9 Тв. Епарх. Вѣд. стр. 82. 83.

Епархіальныя Вѣдомости съ тою цѣлю, чтобы родители, имѣющіе намѣреніе представить дѣтей своихъ на пріемныя испытанія для поступленія въ Семинарію, представили ихъ въ настоящемъ году къ 23-му, а на будущее время представляли къ 15-му числу мѣсяца августа.

Духовная Консисторія слушала отношеніе Господина Тверскаго Губернатора, послѣдовавшее на имя Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Тверскаго и Кашинскаго, отъ 16 сего мая за № 2946, слѣдующаго содержанія: «16 минушаго апрѣля въ г. Старицѣ съ колокольни мѣстнаго Борисоглѣбскаго собора, предъ началомъ литургіи, произведенъ былъ выстрѣлъ изъ пушки; при чемъ ее разорвало и осколками ранило произведшихъ выстрѣлъ—крестьянина села Петра Ульянова тяжело въ голову и оберъ-офицерскаго сына Михаила Трунева легко въ ногу. Призвавъ во вниманіе, что на основаніи 3 пун. 341 ст. XIV тома Св. Зак. Уст. о предъ и пресѣч. прест., стрѣлять въ домахъ, дворахъ, на улицахъ и площадяхъ воспрещается, онъ, Г. Губернаторъ, предложилъ уѣзднымъ Исправникамъ вѣренной ему губерніи принять всѣ мѣры къ безусловному исполненію вышеприведеннаго узаконенія въ подвѣдомственныхъ имъ городахъ и уѣздахъ. Но такъ какъ выстрѣлъ изъ пушки сдѣланъ былъ съ церковной колокольни, которая по 161 ст. того же тома Св. Зак. должны быть постоянно заперты и на которыя входъ постороннимъ лицамъ не допускается, и при томъ, какъ оказалось по полученнымъ имъ Губернаторомъ свѣдѣніямъ, по *приглашенію* настоятеля собора священника Димитрія Пѣвкина и старосты купца Ивана Клушанцева, онъ, Г. Губернаторъ, счелъ нужнымъ передать это обстоятельство на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства, въ тѣхъ видахъ, не признано ли будетъ необходимымъ сдѣлать и съ его стороны по сему предмету распоряженія по вѣренной ему епархіи.» На этомъ отношеніи резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: «Консисторія, по сооб-

раженіи съ дѣломъ, немедля дать по прописанному предмету ответственное циркулярное предписание по епархіи для надлежащаго наблюденія и исполненія » Опредѣлили: Во исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства, чрезъ Тверскія Епархіальныя вѣдомости поставить въ обязанность всему духовенству и церковнымъ старостамъ Тверской епархіи о точномъ со стороны ихъ исполненіи узаконеній, изъясненныхъ Г Губернаторомъ въ его отношеніи, которыми запрещается стрѣлять въ домахъ, дворахъ, на улицахъ и площадяхъ, и о томъ, чтобы колокольни постоянно были заперты, за исключеніемъ времени звона къ очереднымъ Богослуженіямъ, и когда положенъ цѣлдневный звонъ въ высокаторжественные дни, а находящіяся на колокольняхъ гдѣ либо пушки немедленно были сняты и обращены на другое, кромѣ стрѣльбы, употребленіе

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Въ будущемъ 1879 г. въ Ржевское женское училище духовнаго вѣдомства имѣютъ быть приняты: 1 стипендіатка и 8 дѣвиць, — сиротъ священнослужительскихъ, на полное казенное содержаніе и 3 своекоштныхъ пансіонерки, съ платою въ годъ по 75 руб. Во времени подачи прошеній дѣвицы должны имѣть отъ 10 до 12 лѣтъ. Прошенія будутъ принимаемы учредительницею училища Наталіею Антоновной Булахъ съ сентября до декабря текущаго года, а 12 января 1879 г. въ 10 часовъ утра, дѣтямъ, явившимся на лицо, произведена будетъ баллотировка. О чемъ и извѣщаются священнослужители и сиротствующія семейства Ржева, Зубцова, Остапкова Старицы и ихъ уѣздовъ.

Редакторъ Протоіерей В. Владиславлевъ.

Дозволено цензурою. 15 іюня 1878 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.

ТВЕРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15 ЮНІА 1878 Г.

№ 12.

ГОДЪ ВТОРОЙ.

Часть неофициальная.

СОДЕРЖАНІЕ ЧАСТИ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ. Инструкція преосвященнаго Митрофана, архіепископа Тверскаго проповѣднику. — Поученіе къ простому народу о празднованіи весеннихъ и лѣтнихъ пятницъ. — Знаменательныя явленія изъ религіозно-нравственной жизни про-таго народа. — Замѣчательное событіе — Изъ жизни нашихъ войскъ въ окрестностяхъ Константинополя. — Образъ болгаръ для Государя Императора. — Пожертвованія.

Инструкція преосвященнаго Митрофана, архіепископа Тверскаго проповѣднику

Иеродіакону Спиридону.

Какъ тебѣ въ проповѣдническомъ званіи поступать, въ регламентѣ о проповѣдникахъ на листѣ 63-мъ точно показано (*); и въ ономъ мѣстѣ положенное долженъ ты читать и по тому непремѣнное исполненіе чинить; здѣсь прилагается еще, что и въ какіе дни долженъ ты говорить на предикахъ.

1.

Во дни воскресныя и праздничныя толковать народу чтомоу въ тые дни евангеліе, прилагая правоучительное наставленіе;

(*) См. Духов. Реглам. гл. 23 о проповѣдникахъ слова Божія ресунв. стр. 71—82.

высокоотржественные же дни говорить пристойную тѣмъ днямъ матерію, присовокупляя приличную праздноуемымъ лицамъ похвалу съ надлежащимъ поздравленіемъ и аппрекаціею. (*)

2.

Во всѣхъ же предикахъ учить, что Богъ того требуетъ, чтобы мы Его знали, Его почитали, Его любили, и Его боялися; долженъ учить о покаяніи, и о томъ всячески трудиться, чтобы слушатель пришелъ въ чувство и въ познаніе своихъ согрѣшеній, могъ бы увидѣть тяжесть своихъ грѣховъ, и съ такою тяжестію приходилъ до Христа; а Онъ самъ такихъ призываетъ; *приидите, рече, ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы.*

3.

Показать слушателеви, чимъ грѣшный человекъ оправдается предъ Богомъ и показать ему тое, что Онъ неможетъ другимъ ничѣмъ оправдаться, точію вѣрою во Христа Иисуса, вѣрою въ Его смерть и нещадно изліянную дражайшую Его за грѣхи всего міра кровь, также и добрыми дѣлами, которыя вмѣстѣ съ вѣрою оправдаютъ грѣшна человекъ предъ Богомъ; чего для къ такой вѣрѣ и добрымъ дѣламъ, яко къ цѣлой оправданіи нашего вины слушателя возбуждать, поощрять и наставлять должно.

4.

О томъ же всячески стараться, чтобы народъ простой и не наученный отвести отъ суевѣрій и забобовъ; чтобы они ни на какія другія, которыхъ церковь православная не знала и вышѣ не знаетъ, вымышленныя пустосвятовъ отъ своего ихъ мозга, изобрѣтенія надежды не полагали; но единую бы надежду полагали на Христа, который ради насъ съ небесъ снизшелъ, воплотился и умеръ за грѣхи наши, и воскресъ, по Апостолу, — за оправданіе

(*) Возношеніемъ молитвы за нихъ.

наше; при томъ же прибѣгали бѣ и о помощи просили Его Божию Матерь и всѣхъ святыхъ Его угодниковъ, которыхъ якъ первенствующая Грековосточная, такъ и тоя же нынѣшняя наша Грековостоко-Россійская церковь знаетъ, почитаетъ и на помощь ихъ призываетъ.

5.

Учить народъ, чтобъ бѣгали отъ раскола, и прибѣгая къ церкви святой держалися соединенія вѣры, и показуя имъ, что тогъ расколъ, который въ простомъ народѣ въ Россіи умножился, есть священному писанію, вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ ученію, и самому здравому разуму противенъ, есть дѣло безбожное, самимъ діаволомъ вымышленное и придерживающихся его въ погибель вѣчную, во дно адово влекущее.

6.

Такія проповѣди говорить простымъ, кромѣ высокотожественныхъ дней, нарѣчаемъ, чтобъ народъ глаголемыхъ силу удобно могъ уразумѣть

поября 26 дня

1745 года.

Такова инструкция за подписаніемъ Его Преосвященства руки.

Примѣчаніе: Эта инструкция составлена была назадъ тому сто тридцать три года однимъ изъ достопамятнѣйшихъ нашихъ архіепископовъ **Митрофаномъ Слотвинскимъ**, который управлялъ Тверскою епархіею съ 1739 по 1752-й годъ, (*) и весьма много заботился—и объ устроеніи Тверской семинаріи,

(*) Кончина его послѣдовала 1752 г. декаб. 7 дня. См. біограф. Твер. іерарховъ прот. Чередѣева стр. 112 и д.

и о проповѣданіи слова Божія. По содержанию своему инструкція его можетъ быть во многомъ полезна и для современныхъ проповѣдниковъ; во всякомъ случаѣ весьма прискорбно было бы, если бы она осталась неизвѣстною для Тверской паствы.

Поученіе къ простому народу о празднованіи весеннихъ и лѣтнихъ пятницъ.

*Братіе, не дѣти бывайте
умы (1 Кор. 14, 20).*

Каждую весну и лѣто прихожу я, бр., въ крайнее недоумѣніе при мысли о томъ, что такое за празднованіе у васъ въ честь весеннихъ и лѣтнихъ пятницъ?—Вѣдь что весеннія и лѣтнія, что осеннія и зимнія пятницы—все равно; никакого преимущества весеннія и лѣтнія пятницы не имѣютъ предъ осенними и зимними, кромѣ того развѣ, что лѣтнія по страдной порѣ должны быть цѣннѣе для земледѣльца, какъ и всѣ дни лѣтняго рабочаго времени.— А вы между тѣмъ осенью и зимой работаете и въ пятницы, какъ и въ другіе рабочіе дни; а лѣтомъ и весной пальцемъ не тронитесь до полевыхъ работъ въ пятницы.

Въ вашей празднованіи весеннихъ и лѣтнихъ пятницъ вы такую малосмысленность показываете, какая свойственна только людямъ крайне лѣнливымъ или малымъ неразумнымъ дѣтямъ

Откуда и даволь пошло у васъ такое празднованіе?—Нигдѣ ни въ св. писаніи, ни въ твореніяхъ св. отцевъ и учителей церкви, ни въ правилахъ церковныхъ объ этомъ не говорится. А по всей вѣроятности, когда-то давнымъ—давно какая нибудь сумазбродная старуха, быть можетъ татарскаго происхожденія, (потому что у татаръ да у турокъ пятница празднуется) сказала вашимъ предкамъ, что въ весеннія и лѣтнія пятницы—грѣхъ работать, а ваши предки, которые неразумнѣе и лѣннѣе были своей лукавой

проповѣдницы, и повѣрили ей; и стали другъ предъ другомъ перенимать цѣлыми селеніями такое слѣзное вѣроваіе; да и дѣтямъ своимъ неразумнымъ передавали; и вотъ пошли гулять по христіанскому міру въ простомъ темномъ народѣ весеннія и осеннія пятницы, и отвлекать православныхъ отъ необходимыхъ работъ.

Что такое пятница; разсудите?—Поведѣльникъ есть первый день по недѣль, тили послѣ воскресенья Христова; вторникъ—второй; среда—средній или третій, четвергъ—четвертый, пятница—пятый. Всѣ дни отъ воскресенья до воскресенья, если не случится въ нихъ какого нибудь установленнаго церковію праздника,—дни простые, рабочіе. А вы знаете, что Господь Богъ, Творецъ времени, велѣлъ намъ шесть дней въ недѣль трудиться, работать и дѣлать дѣла, къ какимъ кто призванъ. День воскресный, или день великаго праздника,—пу посвяти ихъ Богу; сходи въ храмъ Божій для участія къ общественномъ богослуженіи, дома помолись поусерднѣе, отдохни отъ твоихъ нелегкихъ работъ; порадуйся христіанскою радостію на твое семейство, на твое хозяйство; помоги бѣдному, пригляни за сиротой; и укврѣливши душу молитвою и добрыми дѣлами, а тѣло отдыхомъ—снова принимайся съ благословеніемъ Божиимъ за твои работы. Для чего жъ тебѣ выдумывать еще новые праздники? Развѣ весенняя или лѣтняя пятница—особенная угодница Божія?

Есть правда у насъ христіанъ великая и святая пятница; это пятница на страстной недѣль, когда мы со всѣми подробностями воспоминаемъ страдавія, смерть и погребеніе Господа нашего Иисуса Христа; отъ этой великой и святой пятницы и всѣ другія пятницы въ году получаютъ свое значеніе и силу. Въ эту великую и святую пятницу точно мы должпы особенно усердно молиться, строго поститься, и всевозможно удаляться отъ всѣхъ мірскихъ хлопотъ и занятій. Но въ томъ—то и бѣда наша: въ эту великую и святую пятницу мы и работаемъ, и хлопочемъ, и суетимся, и готовимся къ празднику, моемъ, чистимъ вездѣ, а въ церковь Божию едва загля-

вѣмъ, дома едва помолимся; а въ весеннія и лѣтнія пятницы считаемъ грѣхомъ—работать.

Принимался я служить литургіи въ эти весеннія и лѣтнія пятницы въ надеждѣ, что вы, какъ люди сами себя освобождающіе отъ полевыхъ работъ, придете въ церковь Божью помолиться; что же выходило? Точно, придутъ пять, шесть старушекъ, которыя и дѣлать-то дома ничего немогутъ, развѣ только ребятъ пѣстать;— а другихъ—никого; хоть шаромъ покати по храму Божію.—Гдѣ-жь юны?—Да дома лежать и спать. А съ обѣда и пойдегъ потѣха: и общественное винопитіе, и шумъ, и сквернословіе, а нервѣчко и драки и буйство. Это ли празднованіе христіанское? Это ли угожденіе Богу, создавшему насъ на трудъ и на дѣла добрыя, и даровавшему намъ время, какъ драгоценное сокровище, на пользу нашу?!

Посмотрите на людей другихъ сословій; освобождаютъ ли они себя отъ свойственныхъ имъ работъ и занятій въ весеннія и лѣтнія пятницы? Отнюдь нѣтъ. Купцы торгуютъ, чиновники въ судахъ пишутъ, судьи судятъ; ученики въ школахъ учатся; извозчики ѣздятъ; всѣ, всѣ, безъ изъятія, кромѣ турокъ и татаръ, которые чтутъ пятницу какъ праздникъ, всѣ по весеннимъ и лѣтнимъ пятницамъ, какъ и по всѣмъ простодневымъ пятницамъ въ цѣломъ году, работаютъ и трудятся. Почему же вы—то, земледѣльцы, которымъ больше всѣхъ должно дароватьъ весеннимъ и лѣтнимъ временемъ,—лѣжитесь работать въ эти пятницы?

Въ началѣ весны и лѣта у насъ, православныхъ, и такъ довольно христіанскихъ праздниковъ,—истинныхъ и великихъ: святая Пасха, день вознесенія Господня; день сошествія св. Духа и праздникъ въ честь Пресвятой Троицы, праздникъ св. Николая чудотворца: радуйтесь и веселитесь въ эти праздники по христіански; зачѣмъ же прибавлять къ нимъ придуманные праздники?..

Русскій народъ и безъ пятницъ вашихъ не очень трудолюбивъ и заботливъ; у насъ все кой-какъ, да кое-какъ; все на авось, да

какъ попало; у насъ лѣнь—матушка и безъ того гнѣздо свила себѣ; вы посмотрите на пѣмцевъ, на англичанъ; они не стануть такъ, по пусту, тратить золотого времени; они все стараются предъусмотрѣть, предъвидѣть, обо всемъ заранѣе подумать, да ко всему приготовиться. И выходитъ что?—Кто живетъ съ лѣнью по полямъ, на авось, да какъ попало; у того и въ домѣ бываетъ все плохо да пусто, хоть брось.

Вы сами говорите: весна да лѣто —собируха; а осень да зима —прибируха. Чтò весною и лѣтомъ сработаете да приготовите; то осенью да зимою приберете себѣ и употребите на свою пользу, во славу Божию, или на пользу государству и ближнихъ. Вотъ наставеть осень; прїѣдетъ къ вамъ начальство; оно не спроситъ у васъ, всѣ ли вы весеннія и лѣтнія пятницы — перепрядновали?—Нѣтъ, други мои; оно спроситъ: сколько вы сѣнца да хлѣбца, да всякаго добра запасли, чтобы вамъ исправно заплатить ваши подати. Вотъ тогда у тѣхъ, кто больно охочь праздновать весеннія и лѣтнія пятницы, пожалуй и потащутъ послѣднюю коровку со двора, или выгребутъ послѣдній хлѣбецъ до зерна.—Вотъ придетъ зима; у трудолюбиваго крестьянина всего вдоволь; всего припасено и наготовлено; а у тѣхъ, кто больно охочь праздновать весеннія и лѣтнія пятницы, того нѣтъ, другаго нѣтъ; глядишь, и идетъ онъ, несчастный, съ сумою подь окно и проситъ Христа ради милостыни. А оно такъ и должно быть: лѣтнюю напр. пятницу онъ пропраздновалъ; въ субботу голова у него болитъ; въ воскресенье—праздникъ само по себѣ,—не слѣдуетъ работать; въ понедѣльникъ—дождь; а у него сѣно еще съ четверга подкошено и валяется на полѣ; а теперь стало мокнуть да гнить: вогъ вамъ и пятница! Трудолюбивыи съ избыткомъ, а онъ съ убыткомъ.

Вы говорите, что есть «пятница—Параскева, которой празднуетъ сама св. церковь.»—Да вѣдь то св. мученица, а не день недѣльный. И въ честь св. мученицы Параскевы св. церковь празднуетъ одинъ только день, будетъ ли то понедѣльникъ, вторникъ, среда или другой какой день, подобно тому, какъ св. церковь празднуетъ въ

честь другихъ св. мученицъ, напр. Екатерины, Варвары и пр. Церковь называетъ мученицу Параскеву пятницую безъ сомнѣнiя потому, что она по цыглицамъ и хлѣба не вкушала, но постилась и молилась Господу Иисусу, воспомня Его крестныя страданiя и смерть за насъ грѣшныхъ. А вы развѣ подражаете этой св. мученицѣ въ вашемъ невольномъ празднованiи?!—Подлите; вы оскорбляете и св. мученицу, и Господа Бога вашимъ празднованiемъ.

Вы говорите еще: «мы для того веселiя и лѣтнiя пятницы не работаемъ, чтобъ Господь не поразилъ поля наши грозой, или градомъ». Но разсудите сами: на кого праведный гнѣвъ Божiй можетъ скорѣе обратиться, на тѣхъ ли, кто лѣвится и охочь безъ нужды празднo-шататься,—кто любитъ попить да погулять, поссориться да покричать;—или на тѣхъ, кто честнымъ трудомъ добываетъ себѣ и семейству своему пропитанiе, кто трезвъ, воздержелъ, кто скромелъ и тихъ? Безъ сомнѣнiя на первыхъ. За то и праведный Господь скорѣе пошлетъ грозу свою, или градъ свой, что вы въ трудовые дни бездѣльничаете, во дни воскресныя спѣшите въ лѣсъ за грибами или на торжища за своими потребами,—или за то, что вы усердно трудитесь и работаете, и еще усерднѣе поспиваете въ воскресенья и праздники храмъ Божiй.? Безъ сомнѣнiя за первое.

Девятую и десятую пятницы по пасхѣ вы особенно чтите; но что жъ особеннаго въ этихъ пятницахъ?—Ровно ничего; что первая, что вторая, что пятая, что десятая, что двенадцатая или двадцатая,—все пятницы, какъ пятницы,—день рабочей, трудовой. Никакихъ особенныхъ священныхъ воспоминанiй съ девятою и десятою пятницею не соединяется; никакихъ особенно важныхъ священныхъ событiй въ нихъ не совершилось. Ради чего же особое примущество?—Богъ вѣсть!

А Ильинская пятница, которая бываетъ предъ днемъ св. пророка Божiя Или,—эта ужъ пятница изъ пятницъ. «Кто,—говорите вы, въ эту пятницу работаетъ, того грозой непременно убьетъ!» А кто

лѣнится, кто пьянствуетъ, кто сквернословитъ и бранится,—того не убьютъ?—Вотъ какое извращенное у васъ понятіе о добродѣтели и грѣхахъ; вы понимаете все на выворотъ. Трудъ—добро называете грѣхомъ, и боитесь, чтобъ Богъ не наказалъ васъ за это грозой; лѣность и праздность—грѣхъ,—по вашему добро, и ждете себя отъ этаго добра милости Божіей, и заступленія отъ св. пророка Божія Іліи. А вы припомните-ка хорошецько, на кого гнѣвался и самъ пророкъ Божій Ілія и возбуждалъ гнѣвъ Господа? На нечестивыхъ Ахава и Іезавель, на беззаконныхъ современниковъ ихъ въ Израилѣ. А бѣдную вдовицу Сарептскую, которая сама собирала дрова, сама ходила за водою и хлѣбомъ для пророка Божія, онъ охранялъ и оберегалъ, и призываетъ на нее милость Божію. Смотрите же и вы, не гнѣвите пророка Божія вашего лѣностью, пьянствомъ и безпутствомъ.

Умоляю васъ, братіе, именемъ Божіимъ, вашимъ душевнымъ спасеніемъ, вашимъ благосостояніемъ: оставьте вы эготъ неразумный обычай. Помните одинъ день въ недѣлѣ,—день воскресенія Христова, *еже святити его*, святити усердною молитвою, посѣщеніемъ храма Божія, добрыми дѣлами, радостію семейною. Не выдумывайте новыхъ праздниковъ; такое выдумыванье исходитъ отъ праздности и ведетъ къ праздности; а праздность мать всѣхъ пороковъ. Старайтесь исполнять заповѣдь Божій; и тогда *Господь нашъ дастъ благодать и земля наша дастъ плодъ свой*. (Псал. 84, 13) Аминь.

Священникъ *Покровский*.

Знаменательныя явленія изъ религіозно-нравственной жизни простаго народа.

Въ простомъ народѣ нашемъ начинаетъ проявляться: а) настоятельная требовательность со стороны своихъ священноцерковнослужителей, чтобы они лучше, чѣмъ теперь, совершали божественныя службы и строже, полнѣе, соответствовали своему высокому званію, — и б) заботливая кручина объ улучшеніи своего религіозно-нравствен-

наго состоянія. Въ подтвержденіе этого мы приведемъ слѣдующіе факты: въ селѣ Святиновкѣ Кременчугскаго уѣзда, Полтавской губерніи, одинъ богатый мужикъ до послѣдняго времени ничѣмъ не выдѣлялся изъ общей среды, жилъ, какъ и всѣ другіе; но потъ случилось ему лѣтомъ побывать въ Кіевѣ, и онъ возвратился домой другимъ человѣкомъ. Шапка его украсилась крестомъ, какъ внѣшнимъ знакомъ его внутренняго настроенія; принесъ онъ также съ собою много священныхъ книгъ, преимущественно акаѳистовъ. Слѣдуя евангельскимъ словамъ, онъ началъ свой подвигъ благотворительностію и раздалъ много своего имущества бѣднымъ. Далѣе передаютъ, что онъ выкопалъ для себя особую землянку, гдѣ, прообразуя вѣрояно вертепъ, подвизался съ овцами. Въ домѣ же своемъ, увѣшанномъ иконами, онъ читаетъ односельцамъ разныя божественныя книги и толкуетъ ихъ; чтеніе прерывается молитвою и пѣніемъ. Какъ строгій подвижникъ, онъ преслѣдуетъ куреніе табаку и пьянство; послѣдователи его ходятъ босые, строго соблюдаютъ постъ: въ среду и пятницу со всѣмъ неѣдятъ, въ остальное время по одному разу въ день. Что касается церкви; то и онъ и послѣдователи его — ревностные сыны ея: не только постоянно посѣщаютъ храмъ; но желаютъ и требуютъ, чтобы всѣ богослуженія совершались такъ, какъ по книгамъ (по уставу) положено, въ должное время, безъ всякихъ сокращеній и пропусковъ. По этому они строго слѣдятъ за всѣмъ, что совершается въ церкви, и своимъ вмѣшательствомъ даже нарушаютъ тишину въ церкви. Являясь въ оладѣ, требуютъ отъ священника — сказать имъ проповѣдь; настаиваютъ, чтобы акаѳисты непременно читались предъ литургіей; уходящихъ не въ время изъ церкви останавливаютъ. Во время совершенія богослуженія упоминаютъ крестьянинъ повторяетъ домашнее чтеніе и толкованіе. Послѣ вечерняго богослуженія крестьяне подъ его руководствомъ поютъ: **подъ твою милость прибѣгаемъ Богородице Дѣво.**

(*) Это одинъ фактъ

(*) См. Кіевлянинъ № 3. 1878 г.

Другой фактъ: въ 1875 г. прихожане села Діевки Екатеринославскаго уѣзда почтительно заявляютъ своему приходскому священнику Пантелеймону Воробьеву, что они желаютъ часть праздничнаго времени своего употребить на душе-пасительную бесѣду, и просятъ священника удовлетворить ихъ доброму намеренію. Священникъ о. Пантелеимонъ съ радостію изъявилъ согласіе на ихъ предложеніе; и съ тѣхъ поръ до настоящаго времени постоянно ведутся имъ такія собесѣдованія по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. Мѣстомъ для этихъ собесѣдованій онъ, священникъ, по совѣщанію съ прихожанами, избралъ училищный домъ, а временемъ — въ осеннее и зимнее время два часа по полудни, а въ весеннее и лѣтнее время — три часа. Предметами собесѣдованій, за такой продолжительный періодъ времени, служило все, знаніе чего по той или другой причинѣ представлялось о. Пантелеймону полезнымъ для его прихожанъ. Такъ, само собою разумѣется, онъ прежде всего старался разъяснить своимъ прихожанамъ истины составляющія предметъ религиозныхъ вѣрованій всякаго православнаго христіанина; избиралъ онъ темы для своихъ собесѣдованій и истины нравственныя, для разъясненія которыхъ онъ прочитывалъ время отъ времени подходящія для этой цѣли мѣста изъ св. писанія ветхаго и новаго завѣта; касался въ своихъ собесѣдованіяхъ и пользы распространенія грамотности между сельскимъ населеніемъ. Когда находилъ нужнымъ, бесѣдовалъ и о предрасудкахъ и о разныхъ вредныхъ обычаяхъ, существующихъ среди его прихожанъ; а когда замѣчалъ онъ въ своихъ прихожанахъ какія либо недоразумѣнія относительно какой либо изъ современныхъ реформъ, какъ напр. относительно судебной, административной, сословной воинской повинности; то считалъ своею прямою обязанностію разъяснять и эти недоразумѣнія. Служили по временамъ темами для воскресныхъ и праздничныхъ собесѣдованій о. Пантелеимона и истины въ какомъ либо отношеніи полезныя для простолюдина, какъ напр. или въ сельскомъ отношеніи, или въ общественной или семейной жизни. Нѣтъ нужды говорить, что когда начались движенія славянъ на Балканскомъ полуостровѣ, и потомъ война Россіи

съ Турціей; то значительная часть этихъ собесѣдованій была посвящена, между прочимъ, и этому предмету. Въ собесѣдованіяхъ по этому поводу почтенный собесѣдователь разъяснилъ какъ неизбежность и законность движеній Балканскихъ славянъ и потому войны Россіи съ Турціею, такъ и крайне бѣдственное положеніе славянъ, разоренныхъ войною, и нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ. Слушатели не оставались глухими и безучастными къ такимъ разъясненіямъ; и какъ сначала въ пользу славянъ, такъ впоследствии въ пользу раненыхъ и больныхъ русскихъ воиновъ несли послѣ собесѣдованій къ о. Пантелеймону каждый, сколько былъ въ состояніи, кто деньги, кто вещи. — Что же касается до общаго числа посѣщавшихъ эти воскресныя и праздничныя собесѣдованія; то оно не во всякое время года было всегда одинаково. Такъ въ зимнее время, когда вообще у народа бываетъ болѣе свободнаго времени, чѣмъ лѣтнее или весеннее время, число ихъ доходило иногда до 100 человекъ, такъ что помещеніе сельской школы становилось уже тѣснымъ; напротивъ въ лѣтнее время, когда каждый, пользуясь праздничнымъ днемъ, спѣшитъ отдохнуть отъ своихъ недѣльныхъ трудовъ, число посѣщавшихъ въ воскресныя и праздничныя собесѣдованія было значительно менѣе. И какъ убѣдился о. Пантелеимовъ изъ своего трехлѣтняго опыта, общій результатъ этихъ собесѣдованій далеко не перадостный. Такъ во многихъ изъ своихъ слушателей онъ уже замѣтилъ и вкусъ, и жажду къ приобрѣтенію различныхъ свѣдѣній, и разныя свѣдѣнія по тѣмъ или другимъ вопросамъ, разъяснявшимся во время воскресныхъ и праздничныхъ собесѣдованій. Но какъ бы тамъ нибыло, уже то одно, что такая большая масса прихожанъ селенія Діевки значительную часть воскресныхъ и праздничныхъ дней проводить не въ праздныхъ разговорахъ, или тому подобномъ праздничномъ времяпровожденіи, а съ охотою и по собственной прозбѣ посвящаетъ его на слушаніе бесѣдъ о предметахъ душеполезныхъ, — уже это, говоримъ, одно составляетъ не маловажный результатъ воскресныхъ и праздничныхъ собесѣдованій о. Пантелеймона. (*)

(*) Екатеринославскія Епарх. Вѣд. № 4 1878 г.

Вышеприведенные два факта тѣмъ особенно замѣчательны, что въ нихъ *сами* крестьяне обращаются къ священникамъ съ заявленіями своими и просятъ священниковъ удовлетворить ихъ религиозной потребности. Прежде мы видѣли (*), что ревностный священникъ, почтенный о. Алексѣй Поновъ, даеъ починъ добродѣлю въ своемъ приходѣ и устраиваетъ между заутреннею и литургіею религиозно-нравственныя собесѣдованія, на которыя народъ стекается съ любовью и охотою. Теперь дѣло еще лучше, и, должно сознаться, еще серьезнѣе: сами прихожане въ одномъ мѣстѣ требуютъ, въ другомъ усердно просятъ священниковъ своихъ, чтобы они имъ говорили проповѣди, совершали богослуженіе благообразно, въ свое время по установленному чину, и чтобы бесѣдовали съ ними въ свободное время въ воскресные и въ праздничные дни о божественномъ и душеполезномъ.

Читая такія заявленія, мы невольно переносимся къ началу всеобщаго бдѣнія, и, знаменуя себя крестнымъ знаменіемъ произносимъ знаменательныя слова: **возстаните! Господи благослови!** Слова эти мы относимъ и къ пробуждающемуся религиозному сознанію нашего народа, который наконецъ почувствовалъ неотложную потребность и въ живой проповѣди, и въ чинномъ стравленіи прекраснаго Богослуженія своего, и въ душеполезныхъ собесѣдованіяхъ съ своимъ пастыремъ, какъ съ своимъ учителемъ и отцемъ. Но еще больше относимъ къ себѣ и своимъ собратіямъ по священству: пора, братіе, возстать намъ для живаго, ревностнаго проповѣданія слова Божія языкомъ понятнымъ нашему простому народу, для совершенія прекраснаго Богослуженія нашей православной церкви съ благоговѣніемъ и вниманіемъ, для наблюденія за толковымъ чтеніемъ въ храмѣ Божіемъ, и за стройностью пѣніемъ.

Пробуждающееся религиозно-нравственное стремленіе требуетъ неотложнаго и соответственнаго себѣ удовлетворенія; иначе оно,

(*) См. № 23 Твер. Епарх. Вѣдом.

нѣмѣя правильнаго руководства, и между тѣмъ энергично отыскивая такого руководства, можетъ избрать ложный способъ къ своему удовлетворенію. Востаните братіе: намъ нужно стать на стражѣ, зорко слѣдить за такими добрыми проявленіями въ сердцахъ нашихъ пасомыхъ и своевременно умѣть не только подмѣтить эти стремленія и правильно оцѣнить ихъ, но и направить ихъ къ надлежащей цѣли и бодренно руководить ими ко благу и пасомыхъ, и своему собственному.

Замѣчательное событіе.

Не такъ давно назадъ, въ нашемъ приходѣ, пишутъ въ „Саратовскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ“, совершилось чудное и знаменательное событіе, могущее быть вѣскимъ аргументомъ въ обличеніи раскольниковъ, ложно-убѣжденныхъ въ правотѣ своей вѣры, которую они изъ всѣхъ силъ стараются навязать православному христіанину. Дѣло въ томъ: у одного крестьянина прихода нашего, въ деревнѣ К., гдѣ съ недавняго времени явились отщепенцы-раскольники, заболѣла оспой пятилѣтняя дочь. Около двухъ недѣль бѣдная малютка страдала сильно усѣянною по ея тѣлу оспой, такъ что сидѣть и лежать для нея было невыносимо тяжело. Несчастная страдала въ первыхъ дняхъ своей болѣзни еще въ состояніи была говорить съ матерью, отцомъ и со всѣми ее окружающими; но по прошествіи десяти дней она отъ сильной боли совершенно замолкла и въ такомъ состояніи безъ глазъ и языка находилась около пяти сутокъ. Мать несчастной дѣвочки, будучи холодною къ православной церкви и склонною къ гибельному расколу, по наученію и увѣщанію, соединенному съ общаніемъ со стороны раскольниковъ матеріальной помощи ея бѣдному семейству, надумала предъ смертнымъ часомъ мученицы перекрестить ее по раскольническому обряду, о чемъ извѣстила и представительницу раскола, 40 лѣтъ дѣвку, которая между тѣмъ озаботилась приготовленіемъ бѣлой сорочки. Въ промежутокъ этого времени, крестьянка-мать дѣвочки,

уже умирающей, позаботилась уложить ее въ передній уголь под образа, предъ которыми зажгла и свѣчку. Все дѣлала мать несчастной дѣвочки, безъ вѣдома ея, такъ какъ страдалица ничего не видѣла и говорить не могла. Наконецъ является въ домъ званная раскольница дѣвка, въ сопровожденіи старика-раскольника, озабочившагося виѣстѣ съ матерью приготовить кадушку съ водой. Вся эта перемонія сопровождалась посѣдностью приготовленія и, разумѣется, при этомъ произошла возня съ большой въ объемѣ кадшкой. Событіе перекрещиванія раскольниками, интересное само по себѣ, моментально сдѣлавшееся извѣстнымъ жителямъ всей небольшой деревни, привлекло многихъ женщинъ въ домъ, гдѣ имѣлъ быть совершеннымъ раскольническій обрядъ перекрещиванія, на созерцаніе котораго, со времени появленія въ волостныхъ конторахъ метрическихъ книгъ, не имѣется запрещенія со стороны дѣйствующихъ лицъ обряда. Наконецъ все нужное для осуществленія задуманной цѣли было готово; въ домъ между собравшимися любопытными и заинтересованными дѣломъ перекрещиванія воцарилась тишина и... о дивное чудо! въ это самое время пятилѣтняя дщерь всемогущею силою Божіею открываетъ глаза, не видѣвшая солнечнаго свѣта болѣе недѣли, и отверзаетъ языкъ, молчавшій около пяти сутокъ! „Татьяка“,—произноситъ, къ удивленію всѣхъ предстоящихъ въ переднемъ углу лежащая при послѣдней минутѣ жизни больная дѣвочка, около которой стоялъ ея отецъ;—, что это вы дѣлаете; вы не думаете-ли меня перекрещивать, развѣ я не крещеная; я еще крещена маленькая въ церкви, вы мнѣ сами это говорили, а два раза никого не крестягъ: Батюшка, Истинный Христось одинъ разъ крестился! При этихъ словахъ больной и умирающей маленькой проповѣдницы, старикъ-раскольникъ, очутившись отъ изумленія, въ которое привели его слова дѣвочки, не говорившей до сего времени нѣсколько дней, тихонько подошелъ къ ней и едва слышнымъ голосомъ проговорилъ „ничего, дочка, мы хотимъ тебя искупать въ теплинкой водичкѣ и надѣть на тебя бѣлую рубашечку“. —,Знаю, знаю“, отвѣчаетъ дѣвочка, „поди-ка ко мнѣ старый поближе, я тебѣ бороду выщиплю, ты и энтихъ по-

топиль (*) и меня хочешь туда же; не хочу я! Тятка прогони ихъ отсюда“! Последнія слова поразили отца, и онъ, досель молчавшій, сказалъ старику: „дѣдушка, оставь ее: коли не хочеть креститься, такъ и не нужно“. Мать дѣвочки, особенно желавшая перекрестить свою дочку, начала уговаривать ее словами: „милая доченька! вѣдь ты умираешь, тебя нужно искупать и надѣть бѣлую рубашечку“. Дѣвочка-же, какъ-бы не слушая ее, отвѣчаетъ: „Господь истинный Христосъ одинъ разъ крестился, я не хочу, чтобы вы меня потопили“! Раскольница-дѣвка и соучастникъ ея старикъ, видя малое чажо св. правос. церкви, проповѣдующее Христа, Божію силу и Божію премудрость, исходившую изъ устъ 5-ти лѣтней умирающей малютки, поторопился скрыться между другими, пришедшими въ хранину преславная видѣти; а безумная дѣвка-раскольница не утратилась при этомъ въ огражденіе какъ-бы правоты своего задуманнаго и неудавшагося предпріятія, произнесъ въ слухъ почти всѣхъ предстоящихъ хулу на Св. Духа, отверзающаго уста пѣмыхъ, каковою была въ продолженіе почти цѣлыхъ 5 сутокъ эта дѣвочка.— „Эго бѣси ея научаютъ, бѣси ей представляются“, проговорила раскольница и съ этими словами вышла съ старикомъ изъ дома, гдѣ совершилось дивное чудо, возвѣщающее спасительную и благодатную силу Божію въ св. правос. церкви хранимую и пребывающую. Черезъ нѣсколько времени по уходѣ противниковъ православія, больная осной страдалница-малютка почти съ послѣднимъ вздохомъ сказала отцу; „тятка, что это вы не ходите въ церковь, ходите туда и тамъ молитесь“. Затѣмъ невинная исповѣдница съ миромъ предала духъ свой Богу и похоронена была по обряду православной церкви.

Читатели! Какихъ еще нужно вамъ доказательствъ о пребываніи спасительной благодати Божіей въ святой православной церкви Христоу ой, которую такъ безцеремонно и подь часъ вагло пори-

(*) Подь словомъ «этихъ», дѣвочка разумѣла другихъ дѣтей, которыхъ не просвѣщенные самовольники перекрещивали предь ихъ смертію.

рицають *буйи и слѣпїи* раскольника?! По истинѣ, предаль ихъ Господь *въ неискусень умъ*, и они *творятъ исподобная*, — безумно ругаясь надъ св. церковію, священными ея обрядами и Богопоставленными въ ней пастырями и учителями.

(Изъ Москов. Епар. Вѣд. № 22.)

Изъ жизни нашихъ войскъ въ окрестностяхъ Константинополя.

Во время поста наши войска тамъ исполнили христіанскую обязанность, т. е. были у таинствъ исповѣди и св. причастія. Для этого полковые священники богослуженіе совершали въ греческихъ церквахъ. Служеніе нашихъ священниковъ и стройное пѣніе полковыхъ пѣвчихъ особенно интересовало грековъ, и они во множествѣ приходили смотреть русское богослуженіе. Греки, какъ и болгары, въ церкви стоятъ въ фескахъ, но, подражая русскимъ, они теперь, входя въ церковь, скидаютъ фески и стоятъ съ открытыми головами. Особенность устройства греческой церкви заключается въ томъ, что амвонъ архіерейскій устраивается за правымъ клиросомъ и служитъ для владыки постояннымъ мѣстомъ пребыванія даже и тогда, когда онъ самъ и не совершаетъ богослуженія. Съ этого амвона архіерей произносятъ народу поученія. За лѣвымъ клиросомъ, ближе къ притвору церковному, на одинаковой высотѣ съ хорами, устраивается кафедра, куда во время богослуженія входитъ диаконъ для чтенія Евангелія. Эта кафедра такъ высоко устраивается, можетъ быть, для того, чтобы читаемое Евангеліе одинаково было слышно какъ мужчинамъ, такъ и женщинамъ, находящимся при богослуженіи на хорахъ. Здѣсь для женщинъ въ церквахъ устраиваются хоры, которые, вмѣсто перилъ, обносятъ довольно высокой рѣшеткой, препятствующей женщинамъ смотреть внизъ на молящихся мужчинъ. Кромѣ хоръ, во многихъ церквахъ для женщинъ отдѣляютъ часте лѣвой стороны церкви и тоже загораживаютъ рѣшеткой.

Въ размѣщеніи на иконостасѣ иконъ здѣсь тоже есть разница. У насъ, напримѣръ, ликъ того святаго, во имя котораго освященъ храмъ, принято изображать по правую сторону царскихъ вратъ, рядомъ съ иконою Спасителя, а здѣсь этого святаго изображаютъ по лѣвую сторону, рядомъ съ иконою Божіей Матери. Во всѣхъ здѣшнихъ церквахъ, не видно изображеній святыхъ русскаго происхожденія. Такъ, напримѣръ: изображенія святителей московскихъ Петра, Алексія, Іоны, Филиппа, Сергія радонежскаго, Антонія и Ѳеодосія печерскихъ, равноапостольнаго князя Владиміра, нигдѣ въ греческихъ церквахъ не встрѣчаются. Даже приходилось осмотрѣть греческіе мѣсяцесловы и календари, въ которыхъ святыя земли русской тоже не поименованы.

На страстной седмицѣ русскіе священники совершали богослуженіе иногда совмѣстно съ греческимъ духовенствомъ, причемъ богослуженіе совершалось на греческомъ и славянскомъ языкахъ, такъ что присутствовавшіе въ церкви греки и русскіе часть богослуженія могли слышать на своемъ языкѣ. На время же пасхи русскимъ (въ городѣ Родосто, на берегу Мраморнаго моря) была отведена церковь Пресвятыя Богородицы, въ которой наши священники и совершали богослуженіе. Иллюминацій, оглушительнаго звона и вообще того торжества, какое на первый день пасхи бываетъ у насъ, здѣсь нѣтъ. Скромность и какъ бы скрытность, съ которой греки всегда собираются въ церковь, замѣтна была и на пасхѣ. Какъ всегда, такъ и въ этотъ день, церковный служитель, исполняющій обязанность нашего пономаря, въ двѣнадцатомъ часу ночи, ходя по улицамъ греческаго квартала, прокричалъ, что «насталъ часъ для молитвы, время собираться въ церковь»; въ слѣдъ за этимъ слышно было нѣсколько ударовъ въ колоколь, а потомъ началось и богослуженіе, совершенное здѣшнимъ епископомъ Григоріемъ.

Домашняя жизнь здѣшнихъ епископовъ ничѣмъ не отличается отъ жизни частныхъ лицъ. Епископа не рѣдко можно видѣть

среди города: онъ, взявши посохъ, въ сопровожденіи діакона, расхаживаетъ по улицамъ, причемъ часто вступаетъ въ разговоръ съ проходящими.

17-го апрѣля, по случаю дня рожденія Государя Императора, преосвященнымъ Григоріемъ, совмѣстно съ русскимъ и греческимъ духовенствомъ, былъ отслуженъ молебенъ. Вечеромъ этого дня, на берегу моря, былъ сожженъ фейерверкъ, приготовленный для этого нашими артиллеристами. Мѣстные жители, услышавши трескъ ракетъ, всѣ высыпали на берегъ, и когда, при звукахъ музыки, была зажжена фигура изображающая турецкій гербъ и догорая свалилась, греки и армяне при этомъ огласили воздухъ громкими криками: *ура, живіо Александръ!*

Квартиры живущихъ здѣсь офицеровъ были иллюминированы, такъ что городъ принялъ вполнѣ праздничный видъ.

(Изъ Церков. Вѣст. № 19.)

Образъ болгаръ для Государя Императора.

9-го мая, въ магазинѣ Овчинникова въ Москвѣ, среди вещей прекрасной работы, отправляемыхъ на парижскую выставку, можно было видѣть образъ св. Кирила и Меѳодія въ золотой изящной ризѣ, въ византійскомъ вкусѣ, съ отдѣлкой эмалью и драгоценными камнями. Этотъ образъ, изготовленный на фабрикѣ г. Овчинникова, предполагается поднести Государю Императору депутаціей отъ болгаръ. На задней сторонѣ образа сдѣлана надпись: *Великому Царю-Освободителю Александру II, вѣчно признательный болгарскій народъ, мая 1878 года.* Не смотря на весьма сложную художественную работу, образъ былъ изготовленъ не болѣе какъ въ 10 дней.

Пожертвованія.

Редакцію Тверскихъ Епарх. Вѣдом. переданы въ Тверское мѣстное управленіе «Краснаго Креста» на раненыхъ и больныхъ воиновъ слѣдующія пожертвованія: отъ причтовъ Бѣжецкаго уѣзда: села Заручевья 8 руб. 2 коп., села Алексѣевского 3 руб. 36 коп.; отъ причта и прихожанъ села Ракитни Ржевскаго уѣзда 5 руб.; отъ священника села Яринскаго Калезинскаго уѣзда Александра Косухина 11 руб.; отъ священника Новоторжскаго уѣзда села Прямухина 5 руб. 90 коп.; отъ церквей Новоторжскаго уѣзда: погоста Благовѣщенскаго 3 руб. 20 коп., погоста Пречиска-Каменскаго 3 руб. 30 коп., села Волосова 20 коп., погоста Архангельскаго 1 руб. 50 коп., села Николо-Черепицскаго 50 коп., села Арпачева 3 руб. 80 коп., села Таложни 8 руб., погоста Бараногорскаго 5 руб., села Тысяцкаго 1 руб. 50 коп., погоста Чурилова 6 руб., села Сурушина 1 руб., погоста Зальсья 4 руб., села Прямухина 2 руб. 25 коп.; отъ священника Весьегонскаго уѣзда села Титовскаго (Василья Введенскаго) 15 руб., отъ церковнаго старосты погоста Борисоглѣбскаго, что на Ржищѣ Ржевскаго уѣзда поручика гвардіи В. П. Есипова 6 руб.

Тю же редакцію передаю въ Тверской губернской комитетъ на пріобрѣтеніе морскихъ судовъ—добровольнаго флота отъ благочиннаго Бѣжецкаго уѣзда пог. Буйлова свящ. Іоанна Діевского съ духовенствомъ вѣдомства его 45 руб., отъ церковнаго старосты Ржевскаго у. пог. Борисоглѣбскаго, что на Ржищѣ В. П. Есипова 10 рублей.

Редакторъ Протоіерей В. Владиславлевъ.

Дозволено цензурою. 15 іюня 1878 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.